

针对“土律师”、“黑律师”藏身医院高价代理职工维权案件、增加纠纷调解难度现象

# 宁波工会法律援助开进医院

助工伤职工零成本、零障碍维权，同时搭建工会与工伤认定等职能部门间的信息共享平台

**本报讯** (记者邹倜然 通讯员王海霞 王志勇)工会法律援助开进医院了!8月上旬,浙江宁波市总工会在当地医院开设职工维权服务点,派遣两名工作人员“坐诊”值班,助工伤职工零成本、零障碍维权。

据宁波市总介绍,近年来,不少“土律师”、“黑律师”藏身医院,打着帮工伤职工维权的幌子,高价代理职工维权案件、挑唆职工抬高赔偿金额、增加纠纷调解难度。针对这一情况,市总主动出击,将法律援助延伸至医院,为职工提供法律咨询,受理工伤事故维权。

“我的手摔坏了算不算工伤?”“是在上班

的时候受伤的?”“是的。我在公司卸货时摔的。”“在哪家企业,有没有签订劳动合同?”“在一家物流公司,没有。”……正在宁波市第六医院住院的汪道明听说工会律师在医院提供免费服务,立刻跑来咨询。

正值是宁波市总职工服务中心的法律工作者包晓薇,原来,汪道明在宁波一家物流公司当装卸工,8月1日上班时将右手腕摔伤,目前正在治疗。包晓薇认为,汪道明属于工伤,要申请工伤认定,建议他赶紧找工友做证人,写下证词以证明他与企业存在劳动关系。

据宁波市总职工服务中心主任徐丽萍介

绍,设在医院的职工维权服务点根据工伤职工不同情况,及时为职工提供心理疏导、法律咨询、劳动争议调处等综合服务。对于明显侵害职工合法权益且有相关政策法规依据,但协调处理不成的投诉案件,主动为职工提供法援,免费为职工起草法律文书,担任代理律师,或者委托工会律师志愿者代理诉讼。

“我们还将在市区5家三甲医院的导医台、护士站放置工会维权热线电话指示牌,引导帮助职工依法理性维权。”徐丽萍告诉《工人日报》记者。

除了“坐诊”医院开职工“维权处方”,宁波市总还搭建了工会与工伤认定部门、劳动

能力鉴定部门、社保中心等职能部门间的信息共享平台,及时了解职工工伤申请、认定及理赔情况,有针对性地发出工会声音,并加强与市仲裁委员会、市中级法院的协作,建立3条维权绿色通道,对工会开展的法律援助案件,在提起仲裁或诉讼时,享受“优先受理、优先立案,优先审理、优先执行”待遇,切实提高职工维权时效。

“今年1月~7月,我们共提供法律服务1132件,法律援助349件,法援与去年同期相比增加14%,其中涉及工伤的法律服务162件,职工服务中心成了不少职工维权的选择。”徐丽萍介绍。

9月1日,针对辖区专业市场小微企业较多,农民工分布零散的特点,安徽合肥淝河镇老官塘社区联合安全生产、社会保障、计生等部门工作人员来到辖区国强钢材市场,开展“农民工入会集中行动”驻点宣传活动,并现场为市场内工作的零散农民工办理工会入会手续,颁发会员证。中新社/张娅子摄

规范建设 指导服务 经费保障

## 莱州“五到位”推进镇街工会建设

**本报讯** (记者杨明清 通讯员宋洁 华良)山东省莱州市总工会通过标准化组建,指向性激励、精细化指导、规范化支出、实效性培训“五到位”举措,解决了当前镇街工会面临的“有名无实、有力无能”问题,使镇街工会走上了规范化、制度化的轨道。

规范建设到位。莱州市总发出《关于进一步规范镇街工会工作建设的意见》,全面推行“三上墙四必有”的规范标准。即要求镇街工会建设网络化管理运行、工会工作制度、镇街工会年度工作计划做到上墙;镇街总工会必须有专门的办公场所,必须有牌子和印章,必须有健全的基础工作档案,必须单独设立工会账目。同时,市总为17处镇街工会全部配备了电脑。

目标考核到位。年终考核前8名的获评“工会工作先进单位”,还根据考核名次给予工作经费权重比提高等物质奖励。

指导服务到位。针对镇街总工会工作人员少,基层面广、工作量大等实际,市总建立了莱州市总工会网站和镇街工会公共邮箱,

把基层建会、换届改选、职代会工作程序等工作内容制作成规范文稿放在邮箱里,方便镇街指导基层工作时下载应用。去年,市总组织编印了《基层工会工作规范运作指南》,为镇街工会干部依法规范工作程序,依法推进基层工会开展工作,依法履行维权职责起到了指导作用。

经费保障到位。为改变过去镇街工会工作经费主要靠镇街行政支持,但又难以支撑工作开展,工会干部“两头难”的问题,今年,市总制定了《镇街工会工作经费拨付管理办法》,根据镇街工会基础情况和工作情况拨付工作经费,极大地调动了镇街工会干部工作热情。

干部培训到位。市总每年都与市委党校联合举办镇街工会主席培训班,聘请专家授课。同时,连续6年组织镇街工会干部到济南、上海、北京等地工会干部学院进修学习,提升镇街工会干部的理论素质和工作能力。

## 中国一冶有个“劳模摇篮”

文/尹志远

最尊重的人。

现年29岁的王静,如今已成为众多青年员工心目中的“人生赢家”——年纪轻轻就当上了劳模,还在武汉购买了商品房,添置了一个温馨的三口之家。”王静则不止一次地表示:“没有企业就没有我的今天,是企业给了我工作机会,给了我成长成才的平台,让我不仅收获了技能和荣誉,还收获了爱情和幸福。”

今年初,以劳模吴勇刚名字命名的“技能大师工作室”在培训中心正式揭牌,“男主角”吴勇刚说,这是一份金钱换不来的殊荣;“一个人优秀不算优秀,大家优秀才算优秀。尽管工作室用的是我个人的名字,目标却是加快高技能人才聚集,把‘绝活’传下去。”

### “花繁”绽放劳模价值

作为时代精英,劳模身上镌刻着历史的烙印,见证着时代的变迁,而劳模的价值也在时代中接力传承。现为培训中心高级指导教师的赵宗合自豪地说:“当年,我的师傅是劳模,后来我自己也成了劳模,现如今,连我的徒弟都当上了劳模!”

“科技强企,人才强企,一直是中国一冶实现跨越发展的重要法宝,在技能人才培育方面,取得了很多成功经验。中国一冶焊接技术培训中心,就是其中的典型代表。

这支现有成员11人,平均年龄不足35岁的年轻团队,近年来连续斩获4项省部级以上技能比武优胜,从中走出了4位劳动模范、3位焊接“状元”、3位技能大师,培训中心在一鸣惊人,被誉为劳模成长的摇篮。

究竟是怎样的一片“沃土”才能培育出如此骄人的成绩?培训中心负责人“一语道破”其中奥妙——只有让每一位劳模成为不落的“恒星”,才能让劳模精神永放光芒。

### “根深”源自文化积淀

中国一冶焊接技术培训中心主要由焊接工程师、焊接指导师和理论培训师3大团队组成,其中的焊接指导师团队可谓“星光熠熠”;全国劳动模范、全国技术能手、全国五一劳动奖章获得者、华中地区焊接“旗手”赵宗合,湖北省五一劳动奖章获得者,武汉市劳动模范、湖北省焊接“状元”王静,武汉市劳动模范、武汉市首席技师、武汉市首批“技能大师工作室”带头人吴勇刚,武汉市劳动模范、湖北省青年焊工“头牌”昌林叶……一长串闪光的名字的背后,有着一个共同的特点:他们都是从最普通的电焊工起步,并且至今仍活跃在企业生产一线。

企业文化塑造劳模。作为新中国钢铁工业建设者的“长子”,中国一冶经过60余年的积累、沉淀和升华,形成了独具特色的企业文化,一个个鲜活的劳模人物,也随之成为企业优良传统精神的最佳写照。多年来,中国一冶始终坚持“从一线中来,到一线中去”的原则,确保每一位劳模都树得起、立得住、叫得响,经得起更高要求的审视,成为名副其实的学习样板。

学劳模不止在五月,“劳模光荣”也不能光喊口号。中国一冶不仅给予劳模荣誉、舞台,同时还狠抓劳模政治待遇、经济待遇“双落实”,在政治关怀、职业晋升、收入分配上下功夫,让每一位劳模“名利双收”,为企业里

要当好“救火队员”。赵宗合说,每当遇到急难险重的施工任务,培训中心都会组织起“劳模突击队”,冲锋在前,现场献技。2013年7月,中国一冶承接了武汉市地标建筑——武汉绿地中心主塔楼钢结构制作工程,该项目作为华中第一高楼,其焊接技术、质量要求也达到了新的高度。公司将其确定为“劳模示范项目”,以全国劳动模范赵宗合为首,组成最强焊接团队进行焊接方案的设计及实施。赵宗合自信地说:“这就是我们施展拳脚的最好舞台。”

### “果硕”吹响时代号角

劳模不仅是一种荣誉,更是一面旗帜,工作就要创一流,做事就要争第一。近5年来,该中心共参与了9场全国、省、市等各层次的焊接技术比武等活动,累计获得3项团体第一,3项个人第一。在2014年9月举行的湖北省第四届技能状元大赛暨湖北省第六届职工职业技能大赛中,该中心更是一举包揽前三名。

“技术工人已经成为众多企业‘求贤榜’上最渴求的员工。”培训中心副主任莫芝林介绍道,在“中国制造”向“中国智造”的升级过程中,各大企业对技能型人才、创新型人才、应用型人才产生了“井喷式”的需求。近年来,培训中心全面展开对外培训业务,依托强大的硬件、软件实力,成为湖北省各大制造企业和职业院校的培训首选,培训名额一席难求。

“我的手机已经成了‘热线’!”莫芝林说。今年以来,他每天都会接到上十个咨询电话,“甚至有外地学员直接扛着行李上门求学。”目前,培训中心内的16个多个功能焊接工位已处于“满员”状态,培训订单已排至3个月后,火爆的培训市场也让莫芝林深陷“幸福的烦恼”——“实在是资源有限,就连我们内部员工想来参加培训都得‘排队预约’。”

据介绍,该中心吴勇刚、王静、昌林叶3人已顺利取得了德国焊接协会颁发的DVS焊接指导老师证书,取得执教国际焊工培训上岗证,而目前全国持有此证的不超过50人。

2014年8月,中国一冶凭借独步江湖的焊接技艺,顺利通过欧盟EN1090和ISO3834标准联合认证,一举拿下欧洲市场“通行证”,“一冶牌”钢构件将可行销至欧盟各国及其他以欧盟标准为准入门槛的国家和地区。

莫芝林充满期待地表示:“我们的梦想,就是让更多的中国制造、更多的中国焊工,走出国门,走向世界。”

“在这里,我们不仅要当好‘教导员’,更

□本报记者 马学礼  
本报通讯员 李丽霞

8月30日,银川开往杭州的K1805次“丝路驿站·银川号”列车行驶在山东境内。这时,在热烈的掌声中,一名步履略显蹒跚的老人在列车长李欣的搀扶下来到餐车。

“我叫连守钦,是一名参加过抗战的老兵。”环顾围坐在身边的年轻人,老人开始讲述他的抗战故事。

今年85岁的连守钦,当年十几岁时就跟随着父亲参加革命。在部队,烧火、做饭、放哨、当通讯员、上战场杀敌,还是个少年的连守钦全都经历过。在一次战斗中,老人的头部受到重伤,由此落下终身残疾。

**劳动光荣·劳动圆梦**  
寻找最美一线工人

## 黎发祥:峨眉峰上的守望者

人物检索:黎发祥,福建省泰宁县峨眉峰转播台值机员,在海拔1713米的峨眉峰上坚守20年,福建省五一劳动奖章获得者。

□本报记者 吴锋思  
本报通讯员 汤茂松 李新

3个多小时的车程后,又步行了数公里山路,记者才登上海拔1713米的福建泰宁县峨眉峰。在峰顶,矗立着福建省海拔最高的微波站,承担着微波信号中转和电视信号发射的任务。

1995年,初中毕业的黎发祥成为转播台值机员。这里常年云雾缭绕,气候变化无常,夏天高温高湿、狂风骤雨,冬天寒风刺骨、滴水成冰。黎发祥刚开始工作就感受到了工作环境的艰苦。

20年前,从山底通向高山台的砂石路崎岖坎坷,坡陡弯急,路窄林密,车辆难行,所有生活物资都要靠手提肩扛,走上四五个小时才能到达山顶。当时,两名工作人员每人轮流值夜22天,食物都是换班时自己从山下带来。

每天清晨,不管是晴天还是下雨,黎发祥都要穿过浓雾,听着耳边的风声爬升10多米高的铁塔,对发射天线进行例行检查和维修。“进机房察看各种设备是否正常,碰到突发情况,就要翻越山岭,排除故障。”黎发祥说。

最难以忍受的还是无边的寂寞。黎发祥开始在山上开垦荒地种些蔬菜,养起了鸡、鸭,并主动承担起房屋修缮和公路维护工作。“下班后就拿着铲子修马路,或捡些柴火。”黎发祥说,“一天又一天,生活就这样重复着。”

“一个人守在峨眉峰上,很孤单也很辛苦,但看着遥远的万家灯火,想到全县乡亲能收听到广播、收看到电视节目,我觉得值。”黎发祥说。

党政联建 商工联手 协理员联络

## 连云港赣榆区“三联法”力推农民工入会

**农民工入会集中行动**

本报讯 (记者王伟 通讯员伏在江)前几天,江苏省连云港市赣榆区下口村船员工会接到一个电话,22名正在海上作业的船员通过卫星电话发入会申请,他们都是出海捕捞作业的新船员。通过海上流动党支部宣传动员,他们提出加入工会的申请,待第一航次上岸后就办理正式入会手续。

据了解,自工会大力开展农民工集中入会工作以来,赣榆区总工会在加大宣传教育力度的同时,实施党政联建、商工联手、协理员联络“三联法”,收到明显成效,已新增会员近3000人。

党政联建。为了大力推进农民工入会,赣榆区总联合区委组织部、区民营企

业党委以及企业所在党组织,实施“党建带工建”。对于已经建立工会的企业,由企业党政与工会共同做好新入企农民工会员1100多人。

协理员联络。赣榆区总工会聘请一批工会工作协理员,在农民工入会工作中作为联络员,积极向企业宣传《工会法》、《劳动法》等法规,提高企业主的法律意识和建会积极性、主动性。

## 四川卫计监督技能大赛落幕

**本报讯** (记者李娜 高柱)日前,以“执法为民、护卫健康”为主题的2015年四川省卫生计生监督技能大赛决赛在该省广播电视台举行,有8支优胜代表队、32名优胜个人闯关进入终极挑战环节。

据介绍,决赛分为快速检测、知识竞答两个环节,经过激烈角逐,最终攀枝花市、德阳市、资阳市等3支代表队获得团体一等奖,来自医疗、计划生育、公共卫生、放射与职业等4个专业的12名选手获得个人一等奖,决赛选拔组建的省级参赛队将于11月参加全国卫生计生监督技能大赛。

音乐会以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,演出《红旗颂》等4首交响乐和8支《黄河大合唱》组曲,由青岛市职工合唱团和青岛友谊爱乐乐团联袂倾情演绎。

青岛市总举办纪念抗战胜利音乐会

本报讯 (记者杨明清)9月1日晚,青岛市总会在青岛音乐厅举办纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年专场音乐会,以弘扬中华民族在抗战中表现出的爱国主义精神,向所有为抗战胜利作出贡献的人们表达敬意。

音乐会以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,演出《红旗颂》等4首交响乐和8支《黄河大合唱》组曲,由青岛市职工合唱团和青岛友谊爱乐乐团联袂倾情演绎。

青岛市总工会主席于睿等观看了音乐会。

## 金川集团表彰管理优秀班组

**本报讯** (通讯员李延山 记者康劲)近日,金川集团公司在选树的45个精细化管理示范班组中评选奖励了15个精细化管理优秀示范班组。

从5月开始,金川集团公司在950个班组中实施了精细化管理工作,并在177个先进标准化班组中选树了45个精细化管理示范班组,通过示范引领,为公司班组全面开展精细化管理工作探索方法,创造经验。目前,该公司正在开展班组精细化管理经验交流活动,通过定期检查督促、观摩学习交流等形式,推广班组精细化管理好经验。

## 五峰供电保新县城用电

**本报讯** (通讯员张维仲 曾凡红 张盛龙)在湖北省五峰土家族自治县人民政府驻地避险搬迁施工中,宜昌市“工人先锋号”获得者——五峰供电公司职工全力以赴,为新城建设提供强大的动力引擎。

五峰供电人在高起点和高标准完成新电网建设规划后,又完成了新县城配网建设实施方案并精心组织施工,8月的渔洋关镇,室外温度高达41摄氏度,五峰供电人顶着高温进行低压线路迁建施工。为避开中午高温时段,施工队员早上5点多就开工,晚7点多才下班。他们以坚强的毅力和优质的服务,确保五峰新城用上“安全电,放心电”。如今,具有土家族特色的“摆手舞”路灯,在五峰供电人的通力配合下灿然点亮,新县城为此添“光”增彩。

武昌车站广播歌曲纪念抗战

本报讯 (通讯员刘奎生)9月2日,在武昌火车站广场,10首抗战歌曲响彻广场,这是武昌车站为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年而广播的10首抗战歌曲。

此外,9月3日,从早上7时30分开始,车站候车室54台液晶电视机全部停止播放广告,转播阅兵节目,直至节目结束。为了防止旅客因观看阅兵节目而忘记上车,车站候车室对每趟列车都在检票时间前10分钟开始人工提醒,确保旅客无一人漏乘。

近日,济南铁路局青岛客运段开往北京的G184次列车上,工作人员与旅客一起通过看图片、听讲解、忆历史形式,回顾中国人民浴血抗战的英勇事迹,教育引导人们牢记抗战历史,珍爱和平生活,共同纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。姜超